Wie lang ist der Bremsweg?

In der Fahrschule lernt man Formeln, die vor-
geben, dass man mit ihnen ndherungsweise die
Ldnge von Bremswegen zu vorgegebenen Ge-
schwindigkeiten berechnen kann.

Nur: Wie kommt man auf solche Formeln und
warum sollte man sich iberhaupt mit Brems-
wegldngen auseinandersetzen - darum geht es
auf diesem Ubungsblatt!

Aufgabe 1: Von km/h und m/s

Anstelle der Geschwindigkeitseinheit km/h kann man auch die Einheit m/s verwenden
a) Nenne Vor- und Nachteile dieser Einheiten im Vergleich.
b) Vervollstdndige die Tabelle!

Ausgewdhlte Werte Typische Verkehrswerte Umkehrung

km/h | 18 36 54 72 30 50 100 | 120

m/s 3 1 17

c) Mit welchen moglichst kurzen Formeln kann man die fehlenden Zahlen bestimmen?

Aufgabe 2: Nach wie viel Sekunden steht das Auto?
Um Bremsvorgdnge zu beschreiben, kann man annehmen, dass sich die Geschwindigkeit bei einer
Vollbremsung gleichmdBig verringert.

a) Nenne Vor- und Nachteile dieser Annahme.
Laut StVZO (8 41 (4): Bremsen und Unterlegkeile) miissen Kraftfahrzeuge pro Sekunde im Durch-
schnitt mindesten 5 m/s langsamer werden.

b) Ein Autofahrer macht eine Vollbremsung. Nimm an, dass sich seine Geschwindig-

keit pro Sekunde um die geforderten 5m/s verringert. Vervollstdndige die Tabelle!

Geschwindigkeit zum Zeitpunkt 20 15 225 17
der Vollbremsung in m/s

Zeitraum bis zum Stillstand des 10 35 17
Autos in Sekunden

c) Mit welchen moglichst kurzen Formeln kann man die fehlenden Zahlen bestimmen?

Geschwin-4

Aufgabe 3: Wie weit fdhrt ein Auto (wenn es bremst)? digkeit

a) Wie kdnnte man den Weg, den ein Autofahrer bei
einer Vollbremsung zuriicklegt mit dem Weg ver-
gleichen, den er ohne Vollbremsung zuriicklegen
wiirde?

b) Vervollstandige die Tabelle It. StVZO §41(4)

Zeit

Geschwindigkeit zum Zeitpunkt 5 10 125 | 175 22 27 31
der Vollbremsung in m/s

Zeitraum bis zum Stillstand des
Autos in Sekunden

Zuriickgelegter Weg mit kon-
stanter Geschwindigkeit

Zuriickgelegter Weg mit Voll-
bremsung

c) Mit welcher (moglichst kurzen) Formel kénnte man zu einer vorgegebenen Ge-
schwindigkeit v (in m/s) die gesamte Bremswegldnge B (in m) direkt ausrechnen?
d) Und umgekehrt? Wozu konnte diese Formel niitzlich sein?



